

本报讯(记者 安华)8月4日到6日,应登封市嵩阳高中邀请,郑州一中教学副校长朱丹带领部分优秀教师为嵩阳高中的教师培训班作了《教师的职业精神》专题讲座,并进行了语文、外语、物理等示范课观摩活动。

2005年,为扶持薄弱高中,郑州一中与登封市嵩阳高中建立了教学共同体。两年多来,郑州一中与嵩阳高中围绕教育教学开展了多次交流活动。两校教师采取多位教师备同一堂课、展示同一个课题的方式,从不同的角度、以不同的教学策略开展教学活动。并采取课前教师说课、做课,同一学科所有教师参与研讨、专家点评的方式进行,以启发教师对“教学有法,教无定法”思想的理解,帮助授课教师理解新课程理念,掌握多种教学技能,收到了很好的效果。郑州一中的名师用自己多年来丰富教学经验的厚重积淀,化繁为简,讲解了生物、物理等学科复习和备考应该注意的一些问题和策略,让学生受益多多。

嵩阳高中校长杨万林说,郑州一中组织名师到该校开坛讲课,使学生增长了知识、开阔了眼界,而且也使听取讲座的教师获益匪浅,带动了学科教师的教研能力和水平的提高。

2007年8月23日 星期四

### 中原教育

统筹 赵顺利 编辑 向莉  
电话 67655197  
E-mail:xiaojizhe2000@163.com

12

ZHENGZHOU DAILY EDUCATION

# 我的地盘 我做主

### ——小记者为《郑州日报小记者》报出谋划策

8月15日,《郑州日报小记者》筹办小记者座谈会召开。

《郑州日报小记者》是由郑州日报和郑州市教育局主办,针对三至六年级小学生阅读的报纸。为了把这份报纸办成最受小学生喜爱的少年报,更好的提高同学们的阅读兴趣和写作热情,郑州日报校园记者站特邀请郑州日报小记者一起来讨论如何能把报纸办得更好。

### 小记者们各抒己见

小记者们看过《郑州日报小记者》报的样报后,个个都很兴奋,拿着报纸爱不释手。大家异口同声地说报纸的内容丰富,栏目设置新颖,语言通俗又富有哲理,报纸插图可爱又时尚。

金水区实验小学的罗言同学说:“我们小草,老师是辛勤的园丁,知识是滋润我们成长的甘露,《小记者》报就是照耀小草的那一缕阳光。这份报纸给我们这些喜欢写作的同学展现了一个大舞台,不但可以在这里发表我们的原创作品,还可以得到老师的点评和指导,提高写作能力,同学之间也可以在作文擂台上互相交流经验。”

郑州师附小的李坤阳同学说:“我最喜欢奇妙想这个版块,都是一些科幻故事或者童话故事。我想以后可以命名一个话题或者



故事的开端,让我们自由发挥,形成一个故事接龙。”

有的同学喜欢文学写作,有的同学喜欢自然科学。回民一小的王若男同学说:“我觉得这份报办的挺好的,图文并茂!也有我们喜欢的前沿科学知识,我希望我们的报纸再多一些科学和自然方面的知识。”

工二村小学的马倩倩说:“希望《小记者》报能成为家长与孩子互动沟通的桥梁,指导家长如何科学地教导我们学习,也可以在同学们之间传递祝福……”

### 办小记者自己的报

最后,郑州日报校园记者站有关负责人表示:“《郑州日报小记者》报每两周出一期,每期对开八版,全年共20期,宗旨就是让所有郑州日报的校园记者在轻松愉快的阅读中学到知识,认识世界,开阔眼界,学会沟通,增长见识,提高素质,培养能力。结合小记者们的提议,我们将增加科技和自然知识,把报纸办得更科学更有趣味,办成小记者喜欢的报纸。”

本报记者 王岭王映

## 校园记者 在行动



### 爱拼才会赢

在历时两年的跆拳道学习生涯后,我身披护具,腰系红蓝带,登上了武林风少儿跆拳道电视大赛的擂台,犹如一员披甲束腰的将军,即将出战沙场。

初秋八月,气温没有丝毫下降的意思,空气中没有半点凉意。而当我怀着一颗忐忑不安的心步入“武林风少儿跆拳道电视大赛”先锋跆拳道赛的赛场参加海选时,紧张的心情完全掩盖了天气的炎热。海选,顾名思义,就是十里挑一,甚至百里挑一,颇有一种高考时千军万马争过独木桥的意思,这无疑又给我蒙上了一层紧张。按规则,比赛按体重分组,不论男女,所以,我和一位男生分在了一起。而比赛项目是竞技,即对战,这对于我一个女生来说,是很吃力的一件事,毕竟对手是男生,毕竟他比我强壮,比我有力量,我很担心赢不了他。第一局,我打的很被动,不仅是害怕,更多的还是紧张。第一局结束后,教练过来鼓励我,让我放开了和他斗。第二局,我重拾起了信心,一切由他去吧,我压住了对方的步子,对方一进攻,我就撤步反击。对手连失两分,我很得意,心里也很高兴,可能对方被我打怕了,不敢进攻,我也不敢冒然的进攻,对方用假动作,我就用教练平时教的假动作,把对方的动作调出来,然后变换步伐打迎击和反击,最后把所有能力都释放出来……比赛以我的胜利告终。

在这次比赛中,我体会到了成功最本质的东西——爱拼才会赢。面对一切困难、障碍,不要畏惧,更不要退缩,更应以自己最大的实力予以回击。即使失败了,也没关系。因为失败正是那铺在成功之路上的这一块石子。

管城区实验小学三三班 陈琳琳

### 知耻而后勇

经过多日的艰苦训练,我们又该比赛啦!鉴于上次品势项目上的失利,我这次选择了竞技比赛。

比赛时,我的对手是一个和我差不多高的女孩。听教练说,她可是专业队的,比我早两年练跆拳道呢!可我不怕她,因为我知道如果我怕她,那我就真输了!

比赛开始了。第一局,她踢的每一脚我差不多还能躲过去,我用侧反击和侧移反击应对。可是到了第二局,我渐渐有些招架不住。她的攻击太频繁,太猛烈了,我只能躲闪。本想伺机反击,但慢慢地我的体力消耗殆尽,行动越来越迟缓,挨打的次数越来越多,但我还是坚持了最后。

知耻而后勇,知不足者好学。然而光知耻是不行的,我总结出了我的致命缺陷。一是体力,我在第二局中就是因为体力不支才失去了很多分,要想赢就必须增强体力;二挨打,习武先挨打,要不怕疼。被人踢一下就倒下了,还怎么打下去?

当先锋跆拳道馆的教练告诉我,我也晋级的时候,我并没有很兴奋,我要知耻而后勇,下次比赛我一定会赢!

逸夫小学 王尔赛

## 教育动态

### 黄河科技学院 用实力吸引考生

目前,三本的录取工作已经结束。据悉,黄河科技学院三本第一志愿已经录满,而属于第二志愿报考该校的考生也只能是在平行志愿的情况下才可能被录取。在公办高校扩招、民办高校层出不穷的今天,黄科大何以确保生源的高数量和高质量?

黄科大招生处的李老师说:“我们是用实力吸引家长和考生的。”据了解,黄科大在多年的探索中,实施“厚基础、宽口径、重实践、强能力”的教学原则,提出了造就“坚定的政治立场和高尚的道德、扎实的专业功底和丰富的实践能力、熟练的外语和计算机水平、较强的创新精神和创新能力”的人才培养模式,确定学生所应具备的“整合能力、社交能力、适应能力、抗挫折能力、动手能力”人才培养目标,形成既重视基础知识,又注重实际动手能力,既重专业知识,又重人

才素质的特色。先后在深圳、上海、广州、北京等地与510家大中型企业建立了就业实习基地,与海尔集团、宇通集团等3000多家大中型企业建立了长期用人合作关系,给学生提供了广阔的实践平台。学校重视职业技能认证培训工作,已具备公关、导游、营销、物流、电子商务等证书的认证培训资格,使学生达到一专多能、一人多证的目标。

学校重视强化毕业生的培训与就业指导,他们成立有培训中心,有专人对学生进行指导。同时,学校还设立专门的市场调研小组,随时掌握社会的人才急需状况,及时增设新的专业。2007年,学校新增动画、网络工程、人力资源管理、物流管理、社会工作五个本科专业及数控技术一个专科专业。“嫁妆丰厚”的学生受到了众多用人单位的青睐,黄科大的就业率连年居高。

韩乐

### 郑州101中学高招成绩喜人

3人升入清华、北大,近百名学生升入上海交通大学、中国人民大学、同济大学等全国名牌高校。本科录取比例达70%以上,专科录取比例达98%以上。郑州101中学(原郑铁一中)是河南省首批示范性高中,学校从铁路移交地方后,今年高考成绩喜人。

2005-2006学年,学校学科竞赛成绩居郑州市第三位。今年高考,学校又向家长、各级领导递交了一份令人欣慰的答卷。2007届在入学录取分数排名郑州市第10位,在低于市属同类学校的情况下,学校通过严格管理、因材施教、分层教学、不断激励,精心

培育的有效措施,促使各层次学生在原有基础上不断进步,取得了令人振奋的优异成绩。

校长钱锋介绍,从今年报考学校的人数,到实际招生质量都好于往年,优秀生比率比往年有较大的提高。学校以科学严格的管理,优异的教学成绩,使越来越多的学生、家长和地方学校,更加了解、信任、向往这所历史悠久、实力深厚的学校。

钱锋说,郑州101中学一定会在近几年坚持不扩招、不分校的基础上,以稳定的师资队伍,深厚的文化底蕴,打造一所百里挑一的精品名校。

安文

### “留守儿童教育援助千乡慈善计划”启动

日前,招商银行“金葵花儿童成长专项基金”与中国儿童少年基金会在北京长城脚下正式启动了“留守儿童教育援助千乡慈善计划”。

据介绍,“留守儿童教育援助千乡慈善计划”主要用于帮助留守儿童相对集中的贫困地区学校改善办学条件,让孩子们享受到基本的学习环境。未来10年内,招商银行“留守儿童教育援助千乡慈善计划”将向全国1000个贫困乡村的共计1000所学校(小学、中学各500所)捐赠配备“金葵花亲情

中国”图书站(含一台电脑和一个图书室),一个阳光操场(室外篮球场或乒乓球台、羽毛球场、排球场的设施和相应器材)。

“我们不仅专注于为贫困地区的儿童提供更好的教育条件,也关注如何开阔老师与孩子们的视野,让孩子们树立远大的理想。”招行有关负责人表示。30多名受助老师和学生已来京参观了北京天安门、故宫博物院、长城、北京大学、清华大学等原本只在书本上看到的

振宁

## 动感校园

8月14日下午,铭功路小学与铭功路街道办事处开展了关注学生暑期生活系列教育讲座。讲座列举的案例详实,列举的防范办法具体、讲解分析生动,让学生们接受了一次很好的常识教育。

贺爽 郭亚娟



## 金水课改 六年巡展

记者面前是一份彩印的四开报纸,头版是特别新闻,《我们班的文学社诞生了……》(记者叔叔到我班)……二版是校园作文大展台和旅游宝典,四版是别样体验、好书读后感、诗歌走廊……

这份报纸叫《阳光少年》,是纬五路第一小学四(5)班的学生办的。社长刘然,总编辑朱原本是学生们自己选的,报纸是学生自己采访,自己写稿,自己插图,自己排版设计的。

会办报的不仅仅是他们,五(3)班学生学

过课文《只有一个地球》后,联想到身边环境污染严重的现实,自发创办了一份《地球报》,向社会呼吁“养绿护绿”,爱护生存环境。他们还给市长写了信,倡议号召全市人民要“爱护我们自己的家”,市长在百忙之中回信,高度赞扬他们的行为。

8月14日,记者来到纬五路一小,和老师们一起座谈课改给老师、学生带来的变化时,白慧珠老师说:“课改给学生们插上了想象的翅膀并培养了学生实际动手的能力。”

# 课改带来的变化

### ——纬五路一小综合素质展示见闻

### 教学方式的变化

课堂成了商店,学生扮成售货员、购物者,他们兴趣盎然地算账、付钱、找钱……这其实是一节《认识人民币》的数学课。郑冬芳老师没有直接讲述各种面值的人民币之间的相互关系,而是采用了这种情景教学的方式,把抽象、枯燥的数学知识讲授融入丰富有趣的数学活动中,引导学生在动手操作、自主探索、合作交流的基础上学习数学。一位家长说,这样的数学课不但让孩子学会了数学知识,还学会了合理花钱。

语文老师杨光在讲授杜甫的《江畔独步寻花》时,没有遵循传统的课堂模式把诗歌肢解分析,而是引导学生把诗歌变成歌曲唱出来,把诗歌优美的意境用画的形式表现出来。“把音乐和艺术引入古诗,学生们兴趣盎然。”

这样的例子还有很多,老师们依据课程改革的新理念,运用情境教学等多种教学方式,一改

往日的“满堂灌”,让学生永远是课堂的主人,而老师就是学生的领路人。

### 学生的变化

“爱发言”“积极”“胆子大”“敢说话”这是音乐老师熊英总结出来的课改班学生最大的特征。熊英老师是教完最后一届课改班学生才教课改班学生的。

“他们聪明,思维活跃,知识面宽,语言表达能力强,动手能力也强。”熊英老师说,课堂上或者课外活动中,他们经常向老师提出一些超出课本范围的问题。这些“肆无忌惮”的孩子,有时候也会让我们老师面临“玩不转”、“卡壳”的压力和窘境,进而“逼”着老师不断学习,提高自己的业务水平。

### 老师的变化

“以前学生要一碗水,我们老

师准备一桶水就够了。现在不行了,光准备水是不够的,还要准备茶、咖啡、果汁等等。”美术老师俞英告诉记者,“学生的思维方式开阔了,愿意思考,提出的问题就多,为了‘应付’学生们提出的各种问题,我们老师就要不停的充电。”

“我以前老爱用一种标准来看人,现在学会了宽容和尊重。”熊英说,“以前判断学生的好坏只是看成绩,现在发现每个学生都有他们的长处。”

“素质教育顶呱呱,学生进步家长夸,学校老师共创意,纬五一小开奇葩。应试教育危害大,锐意改革抓娃娃,小学打下好基础,步入中学效果佳。”这是六(7)班一位学生家长写的打油诗,纬五路一小的课改成绩也得到了家长的认可。

本报记者 安华

## 外语课堂

### 剑桥少儿英语考试改版 考前培训“冷热”两极分化

剑桥少儿英语考级将启用新版试题。9月考试在即,各培训学校是否已经对试题改版做好了充分的准备?记者通过对本市部分剑桥少儿英语培训学校的调查发现,各种类型的培训学校对这次试题改版的反应相差甚远。

而一些小型培训学校却没有针对变化做出调整。与这些小型培训学校对9月试题改版进行“冷”处理形成鲜明对比的是,联大、昂立新概念外语学校等多数大型培训学校对此次试题改版却是“热”情高涨,他们通过仔细分析新版试题的命题思路、考试规则,认真挑选权威教辅等方法积极应对试题改版。昂立新概念外语学校请来剑桥少儿英语考试专家,针对新、旧版试题向教师们进行了详细的对比分析,让他们迅速熟悉测试要求;同时选取由剑桥少儿英语考试命题机构——剑桥大学ESOL考试部编写并授权外语教学与研究出版社在国内出版的《剑桥少儿英语考试全真试题》和《剑桥少儿英语专项强化训练》等针对试题改版推出的最新版考前辅导教材,有针对性地帮助学生梳理各个级别的重点知识,传授应试技巧,进行实战演练。“我们做好了充分的准备,能从容的应对考试。”一位学生告诉记者。

今年教育部已经明文禁止小学生参加公共英语考试(PETS),因此参加剑桥少儿英语考试的考生会有大幅增加。

本报记者 安华